

大公報社評

基本法規定獨立檢控權不受干涉

律政司司長鄭若驛結束休假返港後，已第一時間在機場就有關UGL案不作檢控一事作出回應，內容清晰論據有力，充分顯示了對特區法治的承擔和維護獨立檢控權不受政治干擾的決心和勇氣，值得讚賞及支持。

眼前，到底是律政司不檢控梁振英，包括毋須尋求外間法律意見是在維護特區法治，還是如反對派所言，一定要尋求外間獨立法律意見和必須檢控梁振英才是維護特區法治，是一個涉及到特區法治根基和市民信心的大是大非問題，容不得有半點含糊，而答案是顯而易見的。

事實是，反對派政客和部分法律團體負責人及法律學者，他們對UGL一案始終咬住不放，為的根本不是法治，而是「一矢雙鵠」，一方面追打

「世仇」梁振英，另方面向林鄭月娥帶領下的特區政府和律政部門施壓。前者是因為梁振英在特首任內堅持愛國立場，卸任後又獲得中央委任為全國政協副主席；後者則因為林鄭特首

上任以來堅持依法治港、遏制「港獨」，鄭若驛司長亦得到中央任命和信任，所以反對派對UGL一案的無風起浪、窮追猛打，徹頭徹尾就是一項政治圖謀，目的在動搖市民對「一國兩制」和特區法治的信心，用心是極其惡毒的。

事件中，時任英國戴德梁行合夥人之一的梁振英，收取了買家澳洲企業UGL五千萬元款項，作為他今後不再從事相關行業的「分手費」，做法在商界中並非罕見，更重要的是英國戴德梁行董事會知悉此事而並無提出異議。因此，事件確實就如律政司在本月十二日的聲明中所言，經過廉政公署長時間調查及律政司的全面考慮後，事件不存在可以得到勝訴的證據，因此決定不對當事人作出檢控。

而這裏面，涉及的一是案情事實，二是律政司的檢控權力。根據基本法第六十三條，白紙黑字載明：「律政司主管刑事檢控工作，不受任何干涉。」眼前，律政司就事件作出不檢

控的決定，就是一項依法作出的司法全權決定，不受任何外來干涉。

對此，反對派質疑鄭若驛為何不尋求外間獨立法律意見？並以一些前高官案例為由而振振有詞。這絕對是混淆黑白和倒果為因的說法。律政司就一些案件尋求部門以外以至海外的法律人士意見，過往確曾有此先例，但可以這樣做並不等於必須這樣做，否則，如反對派所言，尋求外界法律意見是必須及唯一的準則，那麼，特區還何必設立律政司，不是一切都交由「外判」去包辦代替好了？

事實是，律政司的獨立檢控權是特區法治的重要組成部分，也是基本法授予特區的最重要法權之一，必須全面準確落實執行及予以大力維護。事件中，反對派千方百計針對鄭若驛，包括揚言要立法會「傳召」和提出「不信任動議」，目的就是企圖篡奪律政司的獨立檢控權，從根本上動搖特區法治，他們此種政治圖謀一旦得逞，港人社會的整體利益必然受損。

井水集

流感高峰「警戒線」將失守

聖誕假期已過，新年轉眼即至，而伴隨着新一年到來的，將會是一道冷鋒寒流。據天文台預測，本港未來數日氣溫將會下降至最低十一度左右，市民將會在寒風中度過大除夕。

而寒流襲港的同時，另一位「不請自來」的「不速之客」，就是「人見人怕」的流感。

據醫管局公布，聖誕假期期間，十五間公立醫院內科病房的使用率都達到百分之一百以上，其中伊利沙伯醫院、明愛醫院、博愛醫院、聯合醫院更超過百分之一百二十。病房有人滿之患，急症室也是人頭湧湧，公院急症室本月二十六日的求診人數達到五千五百多人，而其中，流感病人佔了相當主要的比例。

醫管局行政總裁梁栢賢昨日在巡視公院急症室後指出，過去兩個星期，本港流感化驗個案有所增加，而預料未來兩個星期，流感病毒的活躍程度將會超過「警戒線」，代表香港將進入流感高峰期。

對市民而言，什麼叫做超過流感「警戒線」，可能還不大了了，但人人有目共睹的是，街上戴口罩的人多了，港鐵或巴士車廂內咳嗽聲、擤鼻涕聲此起彼落，超市藥房的傷風感冒藥賣到斷貨，一幅「流感襲港圖」已清晰展現在市民面前。

看來，面對未來兩星期的流感「警戒線」和高峰期，公私營醫院、診所和政府相關部門，都必須作好一切準備，包括暫停一些非緊急服務以集中人手應對流感，或將一些慢性病人轉移到其他療養院以騰出病床。

同時，醫管局向私家醫院「購買」病床，以及「重金禮聘」部分私家醫生、護士下班後到公院增援，還有召喚一些退休醫護人員「重出江湖」，都是已經行之有效及可以加強的做法，為保障市民健康，也呼籲大家配合。而從市民角度而言，預防流感人人有責，做好保暖、多飲水、少到人多的地方，也是「自求多福」的不二法門。

關昭

85至86年出生者可預約 下月21日起換領

換新身份證20分鐘搞掂

自助申請換證三步驟



資料來源：入境事務處

全港市民換領身份證計劃昨日正式展開，入境處九間智能身份證換領中心開始運作，首階段為政府主要官員及執法人員換領。至於首批換證的香港居民，即1985至1986年出生者則由下月21日起換領，昨日已開始可以電話、互聯網及入境處手機程式（App）預約。行政會議成員周松崗及任志剛是首日換證的政界人士，周松崗由登記、打指模至拍照，全程僅花約二十分鐘。有首日換證的警員稱讚換證過程「好快、好簡單、服務好正」。

大公報記者 謝瑩瑩（文） 林少權（圖）

昨日至明年3月30日的首階段換證人士，包括行政長官、行政會議成員、立法會議員和主要官員、入境事務隊成員、警務人員和勞工督察，以便相關人士協助推廣新智能身份證，或熟悉新身份證的特點打擊相關罪行。據了解，由於行政長官林鄭月娥與多名高官及議員仍放假外遊，入境處稍後個別安排換證。

行會成員周松崗昨日早上約十時便到達灣仔換證中心，核對身份、打指模、影證件相及填表確認後，他下月11日可領取新證，整個過程只需20分鐘。周松崗笑言，未有為影新身份證相片作特別準備，工作人員拍了兩張照片給他選擇，他對相片感到滿意，盛讚過程方便快捷。

公僕先換 讚快又正

已在網上預約的警務人員Thomas（圓圖）表示，利用上班前時段於早上11時45分前來換證，來到現場才填表格，整個換證過程包括登記填報、影相僅用五分鐘，形容自助流程「好快、好簡單、服務好正」。

入境處助理處長（個人證件）陳天賜更親身示範換證，他形容，新證換領中心進一步電子化並加入自助元素，如自助取籌機、自助登記服務站及自助領證機，同時亦有人工服務。陳天賜稱，整個換證流

首兩批香港居民換證日期

出生日期 括號換證日期

1985至1986年 21/1/2019-30/3/2019

1968至1969年 1/4/2019-1/6/2019

預約方式

- 首批即日起可上網預約，網址：www.gov.hk/newicbooking
- 入境處流動應用程式
- 24小時電話預約服務熱線2121 1234
- 有關新智能身份證的詳細資料，可瀏覽www.smartid.gov.hk

資料來源：入境事務處

允「一拖二」助長者換證

九間新身份證換領中心添加了不少「關愛元素」，設有無障礙通道，提供便利的無障礙通道，登記室的櫃檯「加闊」，又提供可升降的桌子，方便殘疾人士。

入境處亦推出幫助長者換證的「貼心」措施。明年65歲及以上長者（1954年或之前出生），按時間表要到

2022年可以換證，但入境處容許65歲以下市民，在指定時間換新證時，可帶同最多兩名長者一同換證，換證省卻分開換證的麻煩。居住院舍人士亦毋需舟車勞頓，明年第二季開始，入境處會展開到訪院舍換證服務，派出工作人員前往香港、九龍、新界及離島區，約1000間已登記的安老及殘疾人士院舍，協助院友辦理換證服務。

換證中心多面睇



當抵達換證中心時，申請人可到自助取籌機掃描預約通知書的二維碼（QR Code）、或將身份證放在掃描器上或直接在觸控式熒幕輸入身份證號碼以領取籌號。申請人亦可在接待處取籌

使用自助登記服務站的市民在領取申請表格後須前往等候區，當大堂的等離子顯示屏顯示申請人的籌號時，入境處會安排專人為市民拍照

處理換領身份證申請的時間一般約需10個工作天，申請人應在領證通知書上指定的領證期限內親身或授權代表持舊證前往領證

九間換領中心地址

港 島

灣 仔：港灣道6-8號瑞安中心2樓200號室

九 龍

觀 塘：偉業街223-231號宏利金融中心2樓1號室／宏利金融中心A座3樓1B號

新 界

荃 澹：德士古道50號荃新天地2樓S201號舖

沙 田：安群街3號京瑞廣場一期地下及1樓

上 水：龍琛路48號上水匯7樓

屯 門：良景邨良景廣場4樓

元 朗：西菁街23號富達廣場地下50號舖

將軍澳：唐賢街23號帝景灣地下20-26號舖

資料來源：入境事務處



完成換證手續人士可於指定日期，持舊證到三部自助領證機或三個人工服務站領取新證